

“腾笼换鸟”，为注塑鞋行业插上腾飞的翅膀 瑞安注塑鞋小微园 年底前开工建设

■记者 项颖

小企业、大集聚，这是瑞安经济的一大特色。鞋革、眼镜、箱包、玩具……一群群活力无限的小微企业，撑起一个个特色鲜明的块状经济。但是由此带来的工业结构之痛渐显：传统产业占比大，存在大量“低、小、散”企业，更有不少高污染、高能耗、产能过剩产业存在。当发展进入新常态，如何带领这批企业转变成长轨迹，从而实现瑞安经济的高质量发展？

“腾笼换鸟”，方可“凤凰涅槃”。

近年来，市委市政府把小微企业园建设作为推进供给侧结构性改革、优化企业发展环境、引导传统产业转型升级的一项重要战略举措，走出了一条具有瑞安特色的小微企业集聚发展新路子。近日，我市又将打造一个高品质现代化小微企业园——注塑鞋小微园。



注塑鞋小微园效果图

人心所向 注塑鞋企业主翘首期盼

记者获悉，注塑鞋小微园位于仙降街道金山社区，该项目一期工程已实施征地并完成项目扩初方案，今年年底前将进场动工，计划于2022年竣工。

近年来，工业用地紧张等因素成为制约仙降注塑鞋企业发展壮大的“瓶颈”。因此，仙降打造注塑鞋小微园的消息一经发布，马上成为注塑鞋企业主最为关心的事，目前，一期工程报名参与培育的企业已超30家。

瑞安市潮人鞋业有限公司是第一批报名的企业之一。“期望有一个‘正规’的‘家’已经很多年！”董事长叶方成感慨。“潮人鞋业”成立于2014年，产品主要出口南美洲和欧洲。近两年来，受新冠肺炎疫情影响，外贸不景气，“潮人鞋业”转型为国内部分知名品牌做代加工，发展形势总体平稳。

经信之窗

RUI BAO

近日，记者来到该鞋企，发现厂内部光线较暗，办公区和生产区设在一幢大楼内，显得非常拥挤。

“我们长期租用别人的厂房，因为生产环境不好，多次被国外客户诟病。多年来，我一直都盼着在仙降拥有自己的厂房，真正扎下根来办企业。”叶方成告诉记者，作为一家外贸企业，国外客户对于品质的要求较高，厂房环境不佳曾让企业流失了不少客户。

得知仙降将打造注塑鞋小微园的消息后，叶方成兴冲冲地到街道办事处咨询，报名，争取第一批入园的名额。“专业的注塑园区，现代化的厂房，还配备员工宿舍和研发中心，届时我们不仅可以‘体面’迎客，同行业还将拧成一股绳抱团发展。”叶方成笑着说。

浙江华玮鞋业有限公司也是第一批报名的企业。前些年，公司董事长余仁伟在云周街道创办了一家注塑鞋厂，本着落叶归根的想法，3年前，他在仙降街道新安村租赁厂房，创办了“华玮鞋业”。

余仁伟告诉记者，长期以来，仙降的注塑鞋企业各自为营，未能形成产业集聚，注塑鞋小微园打造成功后，将对优质企业进行集聚，相信能为该行业发展开创

全新的局面。

蓝图绘就 扶持企业做大做强

记者从仙降街道了解到，注塑鞋小微园建设以企业集聚、产业集群、要素集中、土地集约为原则，着力解决小微企业发展难点，促进小微企业快速健康发展。

市经信局相关负责人表示，注塑鞋小微园建设工程是产业持续绿色发展的一大重要举措，有利于促进就业，带动经济发展。该项目建成之后，将成为瑞安市乃至温州市注塑鞋行业转型升级创业园的示范基地，有利于形成产业集群，拉长产业链条，对当地产业发展有积极的推动作用，能切实解决当地企业“低、小、散”局面。

“待园区建设完毕，我们将在这里实施企业培育工程，鼓励企业做大做强，加快培育一批拥有自主品牌、具有较强竞争力的企业。”仙降街道办事处相关负责人表示。据悉，该街道还将该小微园发展所需要解决的道路道路配套等问题一一罗列，并提出相关的建议报送市委市政府，力争在小微园开园前予以解决。

三大产业齐头并进，谱写高质量发展新篇章 仙降街道举办 注塑鞋行业规范提升推进会



本报讯(记者 项颖 通讯员 施聪颖)8月31日，仙降街道注塑鞋行业规范提升推进会暨注塑鞋行业协会筹备大会举行，街道办事处相关科室、基层站所负责人及辖区442家注塑鞋企业代表参加会议。

仙降胶鞋、箱包两大行业发展居全国领先水平，“中国箱包名城”“中国胶鞋名城”因仙降花落瑞安，但许多人不知道的是，仙降注塑鞋产业曾经与箱包、胶鞋产业“齐名”。仙降街道注塑鞋产业区是我国最主要的休闲时尚注塑鞋产业集聚区，历经30多年的发展，现拥有生产企业450余家、产业链配套市场主体500余家。多年来，该产业发展存在不规范、高能耗、低产出等问题，因此与另两个产业相比，显得“黯然失色”。

近年来，我市高度重视仙降注塑鞋产业的发展，以数字化改革为导向，坚持治理和扶持并驾齐驱，引导休闲时尚注塑鞋行业全产业链有序发展，重构新格局、重塑新形象。仙降街道借此契机，举办注塑鞋行业规范提升推进会暨注塑鞋行业协会筹备大会，联合街道办事处各相关科室、站所和企业，开展长效整治，并成立专业行业协

会，为仙降注塑鞋行业发展开创全新的局面。

“未来，我们希望仙降的胶鞋、箱包、注塑鞋三大产业能齐头并进，成为三张闪闪发光的金名片！”仙降街道党工委书记何志友说。

会议最后，何志友作总结发言，提出几点意见和建议。他首先肯定了今年仙降经济社会发展所取得的成绩，今年1至7月份，仙降多项经济指标位列全市前三，产业的发展质量、潜力和空间得到不断提升。同时，他也指出，近年来，注塑鞋企业存在分布散乱、安全隐患较多、产业配套不到位、行业发展空间受限和区域品牌不突出等问题，行业整体改造提升势在必行，全街道要铁下决心，以建设现代化智能园区、开展行业专项整治、区域品牌推广、强化配套提升为抓手，实现产业高质量发展。“希望大家牢记初心，扛起发展新责任，共同谱写‘行走时尚·智美仙降’华彩乐章。”何志友说。

智创仙降

RUI BAO

影响环境的不文明行为



衣服晒干了，文明晾没了！为推进全域化高水平全国文明城市建设，巩固提升全国文明城市创建成果，贯彻落实《温州市文明行为促进条例》，进一步强化城市管理，提升城市文明形象，营造“人人讲文明、处处见文明”的浓厚氛围，“不文明行为曝光台”继续对全市范围内的不文明行为予以公开曝光。本期曝光主题：影响环境的不文明行为。(记者 潘虹)



8月30日，忠义街(公园路)历史文化街区，小广告随意乱贴。



8月31日，瑞湖路，街边晾晒衣物。



8月30日，万松西路(北门头公交车站)，不明物品随意堆放。



8月31日，忠义街(公园路)历史文化街区，小广告随意张贴。(素材来自执法单位报送、市民投稿)

“讲文明 树新风”公益广告



礼让斑马线

小手牵大手，文明齐步走

瑞安市委宣传部
瑞安市融媒体中心宣
瑞安市精神文明建设指导中心